《与神同行》 神的旨意(2)—如何发现神的旨意

"神的旨意是什么呢?"如果有人问你这个问题,你会怎么回答呢?这是我们今天要讨论的内容。这是"神的旨意"系列中的第二讲。

保罗在西 1:9,开始了一个祷告。弟兄姐妹可以用这一段经文,来为所有的人祷告。你可以用这个祷告,为任何一个人代求。无论他们遇到什么困难,他们的生命正面对着什么,他们有什么的伤痛和重担。你都可以用这段经文,为他祷告。请我们翻到西 1:9,保罗说:"因此,我们自从听见的日子,也就为你们不住地祷告祈求,愿你们在一切属灵的智慧悟性上,满心知道神的旨意。"保罗说"这是我们的祈求,叫你们能够知道神的旨意。"然后第 10-12节:"好叫你们行事为人对得起主,凡事蒙他喜悦,在一切善事上结果子,渐渐地多知道神,照他荣耀的权能,得以在各样的力上加力,好叫你们凡事欢欢喜喜地忍耐宽容;又感谢父,叫我们能与众圣徒在光明中同得基业。"

如果弟兄姐妹分析这段祷告文,你会发现,保罗的祷告,一开始就是祷告弟兄姐妹能够在一切属灵的智慧和醒悟上满心知道神的旨意。因为我们所有人,都需要坚定不移、需要有力量和忍耐的心,能够凡事谢恩。神的旨意,在我们的生命中,占了什么位置呢?神的旨意是什么意思呢?"神的旨意",牵涉到神的目的、计划、和神的渴望。对全人类来说,神有祂的目的,对我们个别的人来说,他也有个别的计划。神个别地对我们每一个人,都订下了计划和要求。

神的旨意,就是神对我们每一个人,个别的目的,计划和要求。在第上一次开始的讲道里,我们已经概括的探讨过神的旨意。我把神的旨意,分为两类。第一类的旨意,是神在永恒中所命定的旨意。这是神必定会做的事,是不会改变的,也是不能够改变的。神所要命定必定要成就的事,没有人能够改变。这就是神所命定的旨意,祂就是这样行事的。神说,祂已在天上设立祂的宝座,祂的权柄统管着万有。在任何的处境里,神都是那位作最后裁决的神。第二类的旨意,就是祂所要求的旨意。这是神期望在我们个别的生命中,能够成就的事情。神给我们独特的引导,祂愿意这些事情,能够在我们每天的生活里发生。

所以,神的旨意包括了祂一切的计划、目的和要求。整个宇宙,整个世界的一切活动,神是借着祂命定的旨意来成就的。至于我们个人的生活的层面,当中也会牵涉到一些神命定的旨意。但在我们个人生活的层面上,大部份都是牵涉到神在我们个别生命中的目的、计划和要求,神有独特的引导。所以,今天的信息,是针对如何去寻求发现神的旨意。

我们的生活,是要讨主的喜悦,和要荣耀祂的。神在我们生命中的计划,是崇高的,是美好的。神计划我们的生命,使我们可以完全发挥我们的潜能,使我们在祂手中成为杰作。至于神对我们的要求,也可以使我们每一个人,能够有莫大的满足感。所以,如果我们不活在神的旨意里,我们就会错过了神的目的,错过了神的计划和要求。如果一个人,错过了神在他生命中的计划,目的和要求。那么,这个人的一生,将会是一个失败者。你说:"我完全不相信这样的讲法。"不管你相信什么,你都是一个失败者。因为,当你活到生命的尽头,在生命结束的时候,你还不知道,神在你的生命中,是有目的和计划的。如果你不知道,神在你生命中的计划,你肯定也不会知道,祂对你的要求是什么。那么,你就是虚渡了你的一生,因为你不知道,神的计划和目的,以及祂在你生命中的要求。神在我们的生命中,是有个别的目的,计划和要求的。

至于神对我们个人的要求,也可以分为四类。第一类,是在道德方面的要求。神在祂的话语中,已经很清楚的写出这些要求了。我们所有人,是应该要知道的。比如,在旧约的十诫里,我们知道什么是应该做,什么是不应该做的,因为在十诫里面隐藏着神的公义、圣洁和良善。而在新约的登山宝训中,我们也发现,我们跟神的关系,应该是怎样的。我们跟人的关系,又应该是怎样的。在这些要求的背后,祂的心意是什么呢?至于你应该跟谁人结婚、什么是适合你的职业、你在大学里面,应该挑什么专业,你应该怎么处理钱财。在这一切事情上,都有神的心意,祂会给我们独特的引导。

如果你的生活,已经是一团糟。可能这是你第一次,听到关于这方面的真理。你已经活了四十多年,忽然间,你发现自己的婚姻和财务,都出了问题。那怎么办呢?只要你在神面前降服下来,无论你的情况有多么糟糕,按着神的旨意,神都会把你破碎和混乱的生命,接管过来。然后祂用无条件的爱,借着耶稣基督的宝血,把你的生命重整起来,给你新的希望。神说:"今后,我要在你的生命中,引导你,照我的美意来恩待你。过去错误的事,已经过去了。从现在开始,你已经接受我,作为你的救主,我要指示你,如何靠着我的帮助和力量,过余下的日子。"

神的旨意,还有另外一种,这就是神直接实时的旨意。这牵涉到我们日常要处理的事。比如说,神希望我怎样跟这人分享呢?我该如何辅导别人呢?关于我在财务上的决定,神的旨意是什么呢?我现在要急着做决定了,神还会指示我吗?神要求的旨意,就是牵涉到这些问题。但最重要的是,我们怎么能够明白神的旨意呢?所以,我们现在所探讨的课题,都是很重要的。

神会向我们显明祂的旨意的。同时,祂也要求我们,要明白祂的旨意。祂有这样的要求,首先,是因为这神的本性。如果神向我们有某些要求,或要我们作什么决定的话,神必然会负责,会先指示我们,怎样做才是对的。因为很多时候,我们跟本不知道,什么是对,什么是错的。有一个学生,不知道应该在大学里面,主修什么专业,于是,他以"丢铜板"来作决定。我们不应该用这么粗糙的办法,而是应该求问神,祂就会指引我们的生命。所以,神乐意告诉你祂的旨意是什么。而我们的责任,就是要顺服,就是要顺从神向我们显明的旨意。神会向我们显明祂的旨意,因为按着祂的本性,祂是不会期望我们去做一些我们不知道的事情。这不是神做事的方式。祂要求我们,要认识祂的旨意是什么。第一个原因是,因为这神的本性。第二个原因,是因为这是神的应许。

在圣经里,有很多的应许,是关于神要向我们显明祂的旨意的。在诗 32:8,经文说:"我要教导你,指示你(给你有足够的资料作决定)当行的路;我要定睛在你身上劝戒你。"请再听一次:"我要教导你,指示你当行的路;我要定睛在你身上劝戒你。"亲爱的弟兄姐妹,神很乐意向我们显明祂的旨意。祂说:"我很愿意指示你该作什么。我会教导你,指引你,走上你该走的路。"所以,大卫求神教导他,去遵行神的旨意。在箴 3:6 说:"······在你一切所行的事上都要认定他,他必指引你的路。"在诗 16:11 大卫又说:"你必将生命的道路指示我;在你面前有满足的喜乐,在你右手中有永远的福乐。"他说:"你必将生命的道路指示我。"神要求我们,能够明白祂的旨意。祂会指示我们,这是符合祂的本性,而且这也是祂的应许。

最重要的是:我们如何能够发现,神在我们生命中的旨意呢?第一个方法,就是透过神的话语。神的话语是非常详尽的。在生活中的每一个范畴,它都能够给你指引。请翻到提后3:16。往往我们以为这些经文,只是针对传道人的。其实这些经文,也照样可以应用在我们

的身上。我们责任是最重大的,因为我们常常要指导别人。这段经文,可以应用在我们每一个人身上。要认识神的旨意,我们必须要有神的话语。如果你忽略了神的话语,你就会犯重大的错误。这些错误,是要付上沉重的代价的。所以,神将祂的话语给了我们,并且将祂的旨意,都写得很清楚。请看提摩后 3:16: "圣经都是神所默示的,于教训(给我们指引)、督责(当我们离开了神,圣经就使我们知罪)、使人归正(指示我们归回正途)、教导人学义(教导我们活在神的旨意中)都是有益的,叫属神的人得以完全,预备行各样的善事。"

"各样的善事"就是指神在我们生命中的旨意。神在我们的生命中,是有祂的目的,计划和要求的,祂本为善,所行的也善。所以,神的话语是有它最终的目的。"圣经都是神所默示的,于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的。"圣经的目的是什么呢?就是"叫属神的人得以完全,预备行各样的善事。"所以,圣经是我们生活的指南。如果我们离开了神的话语,我们就不能活出基督徒的生活,也不能行在神的旨意中了。

所以,最我要的是,我们要知道,神的话语是全面的、超然的,而且是绝对必须的。如果我们要活在神的旨意中,我们必须要认识神的话语。我们要从神的话语开始,因为神很清楚的明说,这就是圣经的目的和作用。有些人尝试过基督徒的生活,但却不常读圣经,也不把神的话语应用在生活里。又有些人觉得,圣经不能回应他们所面对的问题。其实圣经与我们的生活,是息息相关的。

生命中的任何一个课题,圣经都拥有答案。因为圣经不单只是一些规条,不是一串列明我们"应该做什么,不应该做什么"的清单。圣经里面,也包含了很多的原则,指引我们应该如何生活,如何去理解这些规条。因为神赏赐我们的生命,是有一个崇高和高尚的目的。祂的计划,是要我们可以完全发挥潜能。神的要求,是要我们能够充分享受生命,能够讨祂喜悦和尊荣祂,这就是神的目的了。

圣经是全面和齐全的。但它却没有包含,一切具体的细节。这些具体细节的安排,是留给我们自己去做的。我们按着圣经里面的原则,然后自己做详细的决定。比如,圣经不会告诉你,应该什么时候吃饭,也不会告诉你,应该穿什么颜色的衣服等等。这些都是很小的事,不是生命中的课题。至于生命中一切的课题,圣经都已经包含了指引,一切关乎生命和敬虔的事,神已经赐给我们了。

圣经都是很实际的,一点也不抽象。我们可以自己读。如果你问我,关于人生里的任何课题,只要你给我一点时间,我都可以从圣经里找到答案。神说,圣经的功用就是要教训、督责、使人归正、教导人学义。圣经的目的是:要装备属神的人,使他们得以完全,预备去作什么呢?就是预备他们,去过一个讨神喜悦的生活。所以,如果我们很想寻求,神在我们生命中的旨意,那么你就要从圣经开始。

这并不是唯一可用的途径,但这是首先要做的事。第二个途径,就是透过环境。神是否在我们周围的环境当中呢?答案当然是。神如何使用环境,来向我们显明,祂在我们生命中的旨意呢?在腓1:12-13,当保罗在监狱的时候,他说:"弟兄们,我愿意你们知道,我所遭遇的事更是叫福音兴旺,以致我受的捆锁,在御营全军和其余的人中,已经显明是为基督的缘故。"

保罗当时所面对的处境,是很不好的。但是,神的手在掌管着这整个的环境。我们要切记,神是每一分每一秒,都与祂的儿女们同在。不单只是在危难的时刻才与我们同在。很多人声称,自己认识耶稣,相信神。其实他们完全不认识耶稣。他们只在遇到麻烦的时候,在有需

要的时候,才向神祷告。耶稣说:"我总不离开你,总不会丢弃你。"认识神的人都明白,耶稣这句话,并不是单单指在危难的时候。耶稣是说,每时每刻都与我们同在。耶稣说:"我住在你里面,你也住在我里面。"这就是说,耶稣每时每刻,都与我们同在,祂就活在我们里面。

所以,神在掌管着我们生活的环境。罗 8:28, 保罗说,神叫什么"互相效力"呢?神是叫"万事"互相效力的。如果神能够叫万事互相效力,那么,祂必然是时刻的,参与在我们生命中的一切事情。如果祂叫万事互相效力,祂也必然是,时刻都参与在其中。有时候,我们不能够明白神的旨意,也有很多的挣扎。我们不明白,这与环境有什么关系呢?它们关系是很密切的呢!

有一位知名的传道人,十四岁那年,神呼召他出来服事。这个年轻人从来没有怀疑过神的旨意,但他当时没有钱,每天是靠送报纸来赚钱的。所赚的钱,仅仅足够维持生活。有一天,这位年轻人跟他的一个朋友聊天。告诉他,"自己很想再读书。因为知道神,呼召他作传道人,但问题是,身上没有钱。自己只是一个送报纸的人,根本没有能力可以再读书。"于是和朋友一起商量,关于读神学院的事情。那时,这位年轻人向神祷告说:"主啊,是你呼召我去传道的,是你呼召我去接受训练的,但现在我却没有钱。"

那时,刚好有一位牧师路过。年轻人的朋友认识这位牧师,就跟牧师分享了他的需要。牧师心里很有负担,就奉献了四年的奖学金给他,结果事就这样成了。你可能会认为,这不过是一件偶然的事件。其实,这个是神所安排的环境。年轻人当时可以身在其他地方。朋友也不一定有这样的感动。牧师也不一定在那个时候出现。可是当这位牧师经过的时候,年轻人的朋友只是对他说:"我的朋友有需要,我们可以怎样帮助他?"牧师听了受感动,就答应帮助。这个意念不是出于年轻人的朋友,这个意念是出于神的。神只是使用他,使他可以跟牧师这位年轻人我的需要。

弟兄姐妹,我希望你能够记住,我们生活的环境,是很重要的。不要忽略了这些环境,因为神往往就是要使用这些处境。神使用了这位年轻人的朋友,也感动了那位牧师,就成就了神的美意,使得一位年轻传道人被兴起。我们有时候会说,"这只不过是巧合而已!"这位传道人又作见证,说有一天,他站在门前,观察天气的变化。一位新搬进来的邻居,他刚路过他的门口,看见他站在那里。认出他是一位传道人。他走前来,问他是不是某某人。两人开始谈起来,原来他是从自己家乡过来的。而他们的家乡是在很遥远,很遥远的地方。邻居很惊讶,为什么传道人会跑到这个地方来,刚巧又踫面,这个世界似乎太小了。

弟兄姐妹,我们生活中处处可见神施恩的手。对基督徒来说,没有一件事情是"意外",也没有一件事情是"幸运"。因为是神独特的引导,祂使万事都互相效力,成就祂心中所定的美意,叫我们得着益处,也叫祂的名得著称赞。我们只要信靠祂,顺从祂,就必定看见祂的荣耀。